

LA CAMPAÑA DEL RIF

Los moros de Alhucemas nos hostilizan

Desde Melilla

Los nuevos caminos.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Ayer visitaron los ingenieros las nuevas posiciones, con objeto de estudiar el trazado de los caminos en proyecto.

Esta mañana fueron oídas varias detonaciones.

Creyóse que se trataba de cañonazos; pero resultó que las detonaciones fueron ocasionadas por la explosión de varios barrenos colocados por los ingenieros para facilitar el acceso de los trabajadores a los sitios donde han de ser abiertos los nuevos caminos.

Intransitables.—Rumores.

Las carreteras y sendas continúan intransitables.

Circulan diversos rumores contradictorios, que me abstengo de recoger, pues los unos anulan a los otros.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Hacia la paz

(Impresiones de nuestro compañero Rittwagen.)

Los moros, tranquilos.

MELILLA. (Miércoles, noche.) El Bachir, jefe de la Misión imperial, sigue politizando a sus anchas.

Ultimamente ha dirigido nuevas cartas a las kabilas más próximas, proponiéndoles el nombramiento de kaidas para volver cuanto antes a la normalidad.

Los jefes de las kabilas, que siguen comunicando frecuentemente con él, tienen el propósito de ir en breve a Beni-bu-Ifrur para conferenciar con uno de los jefes más importantes de la «harka», el Mizzian, acerca de la forma de poner fin a la situación.

Esperan únicamente la mejora de los caminos, estropeados por las recientes lluvias, para emprender la marcha.

Mientras tanto, el Mizzian ha dado órdenes para que los kabileños que siguen sus inspiraciones no disparen un sólo tiro, amenazando con castigos severos a los que infrinjan el mandato.

La orden ha sido cumplida por los moros religiosamente, y buena prueba de ello es que hace muchos días no se oye un tiro, ni se nota en ninguna de nuestras posiciones la presencia de aquellos tristemente famosos «tios Pacos» que tantas molestias produjeron a las fuerzas distribuidas en los distintos destacamentos.

Es este un síntoma evidente de la predisposición del enemigo a la paz, que desea, sobre todo para dedicarse a las faenas de la siembra y asegurarse el futuro sustento.

Persuadidos están los moros de que siguiendo como hasta ahora dentro de unos meses les habría sido muy difícil la sustentación.

Quiéren, en una palabra, que los dejemos tranquilos para atender, con el cultivo de los campos, a su propia vida.

El mismo Mizzian, a pesar de su fanatismo y de haberse mantenido en todo momento más intransigente que el Chaldy, ha variado radicalmente de conducta.

Pero ello obedece, en particular, a que posee inmensos terrenos entre Zeluan y Nador, ocupados hoy por nuestras tropas; terrenos que desea sembrar.

Dejando aparte esta momentánea conveniencia, es también un hecho indiscutible que el Mizzian, dado su fanatismo, será siempre un encarnado enemigo de España.

El Mizzian se halla retirado actualmente en una casa de su propiedad, situada cerca del zoco El-Jemis, donde fue librado el combate del 30 de septiembre.

No queda ya el menor asomo de «harkas». Disuelta por completo ésta, los moros que la constituyeron han regresado a sus casas.

Queda ahora en el aire—por decirlo de una manera gráfica—un factor importante: el Chaldy.

Se habla de su próxima vuelta de Fez. Hay quien le supone en camino de la cordia.

Otros creen que viene dispuesto a continuar la lucha con nuevos elementos, aunque nadie admite que logre soliviantar otra vez a los kabileños.

Ahora encontrará el Chaldy a los moros entretenidos en la siembra.

Mas si la cuestión no es, en este preciso instante, resuelta radicalmente, estaremos siempre a merced de nuevas revueltas.

Evitadas serán estas si abarcamos toda la provincia de Guelaya, con límites geográficos bien definidos, como lo son los cursos de los ríos Zeluan y Kert, fácilmente vigilables.

Así evitáramos toda connivencia, relación y ayuda del resto de las kabilas con la de Guelaya.

Y esta última permanecerá pacífica y a nuestra merced, siempre y cuando la dejemos cercada.

RITTWAGEN.

Telegrama oficial

MELILLA, 10. Comandante en jefe al ministro de la Guerra:

En Alhucemas hicieron anoche los moros algunos disparos a la plaza, y al amanecer de hoy y esta tarde se les ha hecho fuego, al que apenas han contestado.

En las demás posiciones no ha ocurrido novedad.

Continúan adelantando rápidamente obras de fortificación, y desde mañana comenzará construcción de caminos a las distintas posiciones, empleando por el pronto dos batallones para hacerlos en breve plazo.

Se ha incorporado, haciéndose cargo del regimiento, el coronel del de Melilla.—Mañana.

En Alhucemas

Agresión.

ALHUCEMAS. Ayer a las ocho de la noche los kabileños tirotearon nuevamente la plaza desde sus trincheras de la costa vecina y el Castillo.

A las dos de la madrugada volvieron a romper el fuego contra nosotros, incrustándose varios proyectiles en las paredes de varias casas. Procedentes del interior del campo moro se oyeron aquí detonaciones.

Ha causado aquí viva sorpresa este inesperado ataque de nuestros vecinos, sobre todo en este momento, en que están realizándose, con viso de feliz resultado, gestiones para la terminación de las hostilidades, siendo la actitud del comandante militar, en esta ocasión, objeto de generales alabanzas por parte de los emisarios moros.

El día de hoy.

ALHUCEMAS. Al amanecer de hoy nuestros tiradores rompieron fuego de fusil contra unos grupos sospechosos que se veían en las inmediaciones de la plaza y que emprendieron en seguida rápida fuga.

Se opina aquí que el tiroteo enemigo de anoche procede probablemente de haberse impuesto los Beni Urriagas a los partidarios de la paz.

Esta tarde se celebra en el vecino campo el Zoco El Arba, el cual se divide desde la plaza. Se aguarda otra agresión, pues se reunirán allí elementos de la montaña opuestos a todo arreglo con nosotros.

Se sabe que los Beni Urriagas del poblado de Ajdir no mandaron representantes a conferencia con los emisarios del Sultán.

La plaza sigue sin novedad.

Continúa el tiroteo.

ALHUCEMAS. (Miércoles, noche.) Durante todo el día ha seguido hostilizándonos el enemigo con fuego de fusil, si bien mediaban grandes intervalos entre los disparos.

En dirección a zoco El-Arba se vieron varios grupos que quedaron fuera del alcance de nuestros tiradores.

A las dos rompió fuego la artillería de esta plaza contra los poblados, continuando los disparos por una y otra parte hasta el obscurecer.

Ahora, ocho de la noche, se ven varias hogueras en la costa.

Heridos y enfermos

El capitán Alba.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) La respetable dama doña Obdulia Bonifaz, viuda de Alba, ha marchado a Málaga.

El viaje tiene por objeto encargarse del cuidado de su hijo, el capitán de Artillería, señor Alba, que ha regresado de Melilla enfermo.

Fallecimiento de un soldado.

MALAGA. (Miércoles, noche.) En el Hospital Civil de esta capital ha fallecido hoy el soldado del batallón de Cazadores de Reus, Tomás Esparce Argede.

Dado de alta.

MALAGA. (Miércoles, noche.) Ha sido hoy dado de alta en el Hospital de la Casa de Misericordia el soldado del batallón de Cazadores de Cataluña, Pedro Jiménez Gallego, natural de Cáceres.

Movimiento de tropas

De vuelta al Ejército.

MALAGA. (Miércoles, noche.) Procedentes de diversos Hospitales, han llegado hoy a esta ciudad 20 soldados, restablecidos de sus heridas o enfermedades, y embarcarán inmediatamente para Melilla, al objeto de reincorporarse a sus respectivos regimientos.

Para cubrir bajas.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Han marchado a Melilla un cabo y 75 soldados del regimiento de Infantería de la Princesa, que van a cubrir bajas en el Ejército de operaciones.

Fueron despedidos por todas las autoridades, el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el alcalde, y una muchedumbre que se calcula en 10.000 almas.

El Ayuntamiento, el clero, el Casino y otras entidades, han obsequiado espléndidamente a los expedicionarios con emparedados, vinos, tabacos y donativos en metálico.

En el momento de arrancar el tren resonaron en la estación entusiastas vivas y aplausos.

Movimiento de buques

El «Ciudad de Mahón».

MALAGA. (Miércoles, noche.) Procedentes de Melilla, ha fondeado en este puerto el vapor «Ciudad de Mahón».

Han venido a bordo el teniente de Artillería, D. Rafael Sierra; el teniente de Infantería, D. Rafael Lucas; los médicos D. Francisco Moreno y D. Servando Camuñas; el redactor de «A B C» Sr. Sánchez Ocaña, y 17 obreros, estos últimos expulsados de Melilla.

El «Menorquina».

MALAGA. (Miércoles, noche.) Por causa del temporal de Levante, ha suspendido su salida para Melilla el vapor «Menorquina».

El cañonero «Doña María de Molina».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha llegado el cañonero «Doña María de Molina», procedente del cabo de Tres Forcas y del puerto militar de Ceuta.

En seguida ha ingresado en el arsenal de la Carraca con objeto de reparar ligeras averías.

Cuenta la tripulación que, al pasar por aguas de Tetuán, vieron a varios barcos de la escuadra inglesa que se hallaban en las inmediaciones de aquella costa efectuando ejercicios de tiro de cañón.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina. Socorros distribuidos por los gobernadores militares ó por la Guardia Civil a los herederos en la campaña del Rif.

LISTA DECIMOCTAVA

Suma anterior, 88.965.

Batallón cazadores de Llerena, núm. 11.

Soldado Francisco Guzmán Cobo, 100 pesetas; cabo Francisco Mas García, 100; soldado Lorenzo Radillo Alvarez, 100; idem José Borrachero Gómez, 100; idem Atilano Blázquez Jaén, 40; idem Francisco Benavente Pérez, 100; idem Mariano Serrano Serrano, 100; idem Anastasio Martín García, 100; idem Bernardo Domínguez López, 100; idem Segundo Díaz Hernández, 100; idem Agustín Valentín Andrés, 100; idem José Rodríguez Lillo, 100; idem Gregorio de la Paz Expósito, 100; idem Constantino Quintana Caballero, 100; idem Julián Muñoz Tejedor, 100; idem Bernardo López Roja, 100.

Batallón cazadores de Segorbe, núm. 12.

Sargento Hernán Cortés Valiente, 100 pesetas; idem Máximo Albea Ortega, 100; idem Antonio López Robles, 100.

Batallón cazadores de Mérida, núm. 13.

Soldado Teodoro Mur Jaraba, 100 pesetas; idem Francisco Guillella Blanco, 100; idem Luis Jabra Gonzalvo, 100; idem Pedro Sancristobal Ferrer, 100; cabo Antonio Garcés Monferrer, 100; corneta Santos Boreda López, 100; soldado Antonio Lahoz Martín, 100; idem Amadeo Martín Palacio, 40; idem Juan Calduc Martín, 40; idem José Cuéllar Rivera, 40; idem Florencio Gregori Fidel, 100; idem Siméon Villacampa Colón, 100; idem José N. Guillén, 100; idem Clemente Lasanta, 100; idem Ramón Soria, 100; idem Vicente Castell, 250; idem Pascual Aissa, 100; idem Manuel Porcar, 100; idem Juan Galarza Checa, 40; músico Francisco Salón Codina, 100; soldado Vicente Simón San Martín, 100.

Suma y sigue, 92.815 pesetas.

Heridos y enfermos en Madrid

En el tren mixto de anoche llegaron a Madrid, procedentes de los hospitales de Andalucía el cabo de Ingenieros Julián Otero Ruiz, el soldado del mismo Cuerpo Gregorio San Miguel Viejo, el de Wad Ras Francisco Iglesias Vallés y los de Guipúzcoa Andrés Salcedo Fernández, Primo Mendiguchía Fernández, Estanislao Acaez Maixa y Leoncio Quintana Ríos.

Dos de ellos fueron con sus familias, que residen en Madrid, y los cinco restantes fueron alojados en la hospedería de la cuarta ambulancia de la Cruz Roja, Cabeza, 36, hasta la hora de la salida para sus respectivos pueblos, que han efectuado en el día de hoy.

DEL RIF

Enseñanza y culto

Las funciones del culto en cada dachza y los encargados de dichas funciones reciben el nombre de chaika, siendo uno ó muchos los que las efectúan.

El chaika lleva también el nombre de Taleb y ejerce funciones de Imán, de cadi y de médico. Su entretenimiento está a cargo de las familias, cuyos niños frecuentan la escuela koránica. El recibe de los parientes de sus colegas, sus comidas, que le son servidas en el convento. Sus ajuntamientos les son pagados en legumbres y en especias, por los habitantes, siendo únicamente los célibes los que contribuyen a ello.

Este Taleb tiene también otras funciones mucho más importantes; él administra los bienes del convento y acumula a menudo este servicio, con el del muaden (voceador de la plegaria).

Los gastos de entretenimiento del convento son cubiertos también anualmente entre las gentes de la ciudad.

Estos conventos son simplemente mezquitas muy grandes, que constituyen a veces la kubba de un marabut.

Los parientes de los discípulos frecuentan los cursos de lectura de las tradiciones proféticas (hadith) ó de diversas otras de Derecho y de Historia.

El Taleb debe vivir en buenas relaciones con los habitantes de la dachza, donde se encuentra su escuela, y atenderlos por igual, sin distinción de clase.

El ejerce a menudo una gran influencia; pero puede ser destituido a la menor falta que cometa.

Las Zanya son poco numerosas en el Rif; pero son reverenciadas de una gran veneración, y como ellas sirven de refugio y de asilo inviolable, los rifeños las llaman Horm.

Las Zanya no tienen otro destino que el de convento para mujeres adúlteras ó que hayan tenido un hijo de padre desconocido.

Las costumbres de los rifeños son tan rigurosas, en efecto, que las mujeres ligeras serían condenadas a muerte por sus parientes, a no refugiarse en estos asilos inviolables, donde deben permanecer enclastradas durante toda su vida, a menos que los parientes no prestasen su asentimiento a renunciar al asesinato de sus hijos.

La Zanya es tutora de estas mujeres refugiadas, en el caso de contraer matrimonio, pero con el consentimiento de sus parientes, y no cesa de guardarla en tutela bajo su protección, aún en el caso de matrimonio, a menos de que haya una reconciliación entre los parientes y la hija, ó entre los parientes y su marido, ó que la susodicha mujer no tenga otros parientes, susceptibles de exigir responsabilidades sobre su vindicta.

El hijo natural ó de padre desconocido, vive en la Zanya con su madre. En caso de matrimonio de ésta, él la sigue a su nueva morada, pero a su petición; si la madre no solicita llevarse a su hijo, continúa en la Zanya.

Sirven estas Zanyas también de refugio a los criminales de todo género y de todos los países, como en muchas provincias de Marruecos, figurando entre las citadas Zanyas las de los Chorfa de Uassan, una de las que tienen mayor nombradía.

NOTICIAS VARIAS

Adornos de tumbas.

Los soldados destacados en la Segunda Caseta, en los ratos que les deja libre el servicio, se entregan al adorno del cementerio donde reposan los restos de sus heroicos compañeros muertos en los distintos combates sostenidos con los enemigos de España.

Valiéndose de conchas de variados colores, hacen preciosos dibujos sobre las tumbas de los soldados, siendo de notar el buen gusto que en estos trabajos preside.

La labor a que se dedica la guarnición de la Segunda Caseta, en los ratos de ocio, es digna de las mayores alabanzas.

(De El Telegrama del Rif.)

EN BENISICAR

Una fiesta típica

Allá en las alturas del Peñón Hendido, se ha celebrado una fiesta de fraternidad hispanomarroquí, que merece llegar a noticia de nuestros lectores.

En aquellos lugares, en que nadie que fuera europeo puso hasta ahora su planta, hay un santuario muy venerado por las gentes de la región; el santuario de Santa Taji, la mujer pla a que acuden los indígenas en sus tribulaciones pidiéndole un favor cerca de Alah.

Cosa olvidada, de puro sabida, es que en los países musulmanes está prohibido el acceso del cristiano a los lugares sagrados, por estar bajo la advocación de algún santo de Islam. Pues bien, para que los pies impuros puedan llegar a esos sitios sin mancillarlos es práctica celebrar una fiesta de previo desagravio, que es lo que ha tenido lugar en el Peñón Hendido, no lejos de Cala-Viña.

A esa fiesta concurrió una compacta muchedumbre de hombres, mujeres y niños, provistos de terneras y carneros para el sacrificio.

Mientras, en lo alto, los musulmanes elevaban plegarias y tenía lugar el desarrollo del complicado rito musulmán, los cristianos permanecían en lo llano, felicitándose de que la ocupación del territorio se hubiese verificado sin sangrienta lucha.

Cuando arriba terminaron las plegarias, una numerosa Comisión de moros bajó a recoger a los españoles y, todos juntos, fueron a lo alto del cerro, donde se sirvió un festín que la cocina mora preparó con esplendor. Había allí abundantes carnes bien asadas, muchas variedades de alcuzcuz y dulces, procedentes de las confiterías de Melilla, todo ello alumbreado, según es costumbre musulmana, por varias decenas de bujías.

El tiempo pasó muy agradablemente, reinando la mayor armonía entre españoles y marroquíes, los cuales se mostraban muy satisfechos, bendiciendo a nuestra Patria.

Los moros daban calurosos vivas al Rey Don Alfonso XIII, a la Reina Victoria y al general Marina.

La fiesta referida coincidió con la colocación del primer poste telefónico y la terminación de una de las varias casetas que se están construyendo.

Moros y españoles conversaron durante largo rato, los cuales daban señales de gran contento por la ocupación española, que les lleva el orden y la paz.

Hablóse allí de dar impulso a la agricultura indígena, dotándola de arados modernos y de otros instrumentos de cultivo para que los moros puedan sacar mayor rendimiento a su terreno con menor esfuerzo.

Un oficial explicaba a un grupo de indígenas el objeto del teléfono, y, al enterarse de que era para hablar con Melilla, uno de ellos dijo, asombrado:

—¿Se puede hablar con la plaza sin ir a pie! ¡Qué barbaridad!

EN CASABLANCA

Función patriótica

Organizada por los Sres. García de Castro, M. Corostegue, Enrique Llanderal, J. Quirós, Lorenzo Gómez, Manuel Ramos y Judas Benaharro, y las Sras. María Hoyos y Purificación Guerra, el 27 de octubre se celebró una función en la que se representaron *Los demonios en el cuerpo*, *El flechazo* y *La reja*, que alcanzaron esmerada interpretación por los señores citados.

El público aplaudió a los improvisados artistas, y en particular al Sr. García de Castro, que al final de la función tuvo palabras entusiastas para la Patria y el Ejército.

Los ingresos han sido destinados a las víctimas de la guerra.

LO DE CANARIAS

NO ES ESE EL PROBLEMA

Los periódicos de anoche hablan del problema canario, del insostenible problema de la división, que ni es problema, ni es canario, ni significa otra cosa que un poco de ruido para amenizar las próximas elecciones.

El Sr. Moret parece preocupado ante los consabidos alborotos de algunos políticos de Las Palmas, que piden la división de la provincia como único medio de que el país canario se salve de un terrible cataclismo, y a esa preocupación del jefe del Gobierno contribuyen, con una eficacia abrumadora, nuestro embajador en París, señor marqués del Muni, y mi distinguido compañero D. Luis Morote, que será, según se dice—y para bien sea—el sustituto del Sr. Perojo en la representación de Gran Canaria en las Cortes.

A tal altura ha sido elevado ese problema de la división, que un diario de la noche nos da la noticia de que los Sres. Moret y León y Castillo han examinado detenidamente el conflicto y las medidas que podrían adoptarse a fin de conjurarlo.

El periodista no es diplomático ni tiene título de asesor, y menos de asesor del señor Moret; pero si el Sr. Moret lo consintiera, el periodista le brindaría modestamente una solución, que hace tiempo tiene estudiada, para resolver ese magno conflicto: no hacerse la ilusión de que el conflicto existe.

Porque no hay tal conflicto ni tal problema en lo que al punto concreto de la división se refiere.

Teniendo en cuenta el aspecto económico y el de la organización de las funciones administrativas, según conviene a los intereses nacionales, la división es un desatino, porque convertir una provincia próspera e importante en dos provincillas menguadas de último orden, para que graviten sobre ambas y sobre la nación entera dobles gastos sin que sean dobles los ingresos, equivale a destruir de un plumazo toda la historia, todo el engranaje social, toda la significación política y toda la importancia internacional del archipiélago.

Hay un solo motivo, descontados los de conveniencias nacionales que no existen, que pudiera justificar la división de la provincia. Y ese motivo lo encontraríamos en la posición que pudiera ejercer en el ánimo del Gobierno la actitud resultante de la mita de las islas, reclamando una organización provincial diferente de la que hoy tienen.

Pero aquí se da el caso estúpido de que los gobernantes llaman conflicto al deseo humano de preponderancia de una población, prescindiendo de los deseos de las muchas poblaciones que con aquella forman la provincia.

De las siete islas que constituyen el organismo provincial, cuatro—Tenerife, Palma, Gomera y Hierro—son partidarias de la integridad; dos—Lanzarote y Fuerteventura—verían con disgusto la división, que para ellas equivaldría a tener el tirano a las puertas de la casa, y una—Gran Canaria—es la iniciadora del movimiento divisionista, que tampoco está arraigado en toda la isla, porque los pueblos del interior temen un yugo que les aniquile en provecho de Las Palmas, que aspira a convertirse en centro de los servicios del grupo occidental.

Porque todo lo que aquí se discute—conviene que el público lo sepa—es esto: Santa Cruz de Tenerife, población encerrada en la mayor y más importante de las islas Canarias, es la capital del archipiélago. Las Palmas, que ha tenido siempre en Madrid un defensor tan entusiasta como el Sr. León y

Castillo—cosa de que carecen los tinerfeños, por veleidades e inconsistencias sueltas—, se ha creído con derecho a la capitalidad, como se lo creen, Barbastro con relación a Huesca, Jerez con relación a Cádiz, Cartagena con relación a Murcia, Reus con relación a Tarragona, etc., etc.

Como el intento de arrebatar a Tenerife la capitalidad había fracasado muchas veces después de sangrientas y tristes luchas, se inventó este bonito procedimiento de la división, que consiste en crear dos capitales—Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas—en declarar, a los dos ó tres años, que la división es un desatino insostenible y en decir á continuación que, debiendo existir una sola capital del archipiélago, á Las Palmas correspondiese ese papel.

El juego está bien claro y si á ese juego, de tiquis-miquis locales, lo llama conflicto el Sr. Moret, ya puede prepararse á solucionar todos los conflictos que desde este momento le planteen las poblaciones españolas que aspiran á ser capitales de provincia.

Ni siquiera conflictos de orden público hay en esta cuestión, porque ese «movimiento formidable» de que hablan los periódicos no se extiende más allá del radio que ocupa la ciudad de Las Palmas, digan lo que quieran todos los asesores del presidente del Consejo, que, siendo muy ilustres, tienen la desventaja de no haber «vivido» las luchas locales de aquel país.

El periodista que estos renglones escribe, si los ha «vivido», por desgracia, y puede asegurarle al Sr. Moret que la mejor solución á ese pavoroso conflicto es la de no creer en la existencia del mismo.

Vendrán muchos telegramas, muchas protestas y... nada más.

En cambio, si intenta la división, cuente con el levantamiento de cuatro islas y con el disgusto de dos y media.

Se lo dice un isleño, que refresca anualmente sobre el terreno sus observaciones y que ha tenido ocasión, muchas veces, de recoger las aspiraciones de su país.

dos con los halagos de la fortuna, y ese cruel silencio nos dan por contestación. Nada han hecho, y de esperar es que lo hagan, apoyando el sentimiento que nos anima.

Es preciso que á todo trance se levante este hermoso monumento, para hacer justicia al gran letrado que dió á la humanidad todo el bien y toda la gloria que de él había derecho á esperar, y sería injusto que se le condenase con un eterno olvido, permitiendo que su figura continúe envuelta en el polvo de una covacha de la Universidad Central.

¿Hará algo el Excmo. Ayuntamiento de Alcalá? Esperamos que sí; pues una voluntad humana aferrada á una idea grande, puede hacer mucho. Si, por el contrario, descuida este deber, el sólo será responsable ante la Historia del abandono en que tuvo á un pueblo que se puso bajo su influencia.

LUIS PEREZ BARRUTIA.

El presidente, dando una prueba de mesura, suspende la sesión.

Un incidente.

Al reanudarse la vista se observa que no está en la sala Marieta Wolff. El público comenta la ausencia de la testigo.

Poco después aparece en estrados el periodista M. de Labruyere.

También este testigo reitera sus declaraciones y añade que entre sus papeles encontró una carta de la enfermera que cuidó á madame Steinheil mientras estuvo enferma en casa del conde de Arlon. Esta carta la entregó Labruyere al abogado defensor de la procesada.

El presidente.—Pues esa carta el abogado defensor la debía haber entregado para que se añadiera á los autos.

Defensor.—Esta defensa, señor presidente, no es de mi misma opinión, aun cuando cree que por ahora cumple escrupulosamente con su deber.

Insiste M. Vallés en su criterio y da por terminado el incidente.

Segue Marieta Wolff.

Por disposición del presidente regresa á la sala Marieta Wolff. Declara que la noche del 25 de noviembre M. de Labruyere le dijo: —Su hijo Alejandro va á ser detenido á consecuencia de la acusación que acaba de hacer Mme. Steinheil; no tiene usted más remedio que huir inmediatamente al extranjero.

Al oír aquella proposición, le contestó: Cuando se tiene la conciencia tranquila no hay por qué huir.

Labruyere.—Todo eso es falso. Lo que sucedió, sin duda, es que Marieta interpretó equivocadamente mis palabras. Como que en aquella ocasión traté de retener todo lo posible á la testigo en mi despacho, á fin de obtener el mayor número de detalles para la información de mi periódico que tenía que sostener la competencia de otro diario, y como Marieta tenía un miedo horrible á los periodistas, le aconsejé que huyera; pero no le dije que la podían detener, aun cuando es muy posible que lo pensara así.

(Grandes risas en el auditorio.)

Continúa Marieta su declaración, y reconoce que después del crimen no quiso ver los cadáveres de M. Steinheil y Mme. Japy.

Presidente.—Deseo hacerle á usted, antes de marcharse, una indicación. Aquí, ante el Jurado, ha dicho uno de los testigos que los nudos hechos en las ligaduras que sujetaban á Mme. Steinheil estaban hechos en la misma forma que los que suelen hacer los mozos de cuadra, y como su marido de usted ha sido cochero...

En el público se nota un prolongado murmullo, manifestación de la sorpresa con que ha escuchado la indicación presidencial.

Marieta dice que nadie puede demostrar semejante acusación.

Antes de retirarse la testigo, M. Vallés le reprocha la falta de memoria de que ha dado pruebas durante el interrogatorio, así como también la indiferencia que ha reflejado para con las víctimas del crimen cometido en la mansión Ronsin.

Alejandro Wolff.

Se retira Marieta y se presenta ante el Jurado Alejandro Wolff.

En la sala despierta la presencia del hijo de Marieta una gran curiosidad.

Viste el testigo la blusa de los tratantes en ganado y habla con marcada rudeza y brusquedad.

Comienza renovando ante el Tribunal sus protestas de inocencia y manifestando que es completamente ajeno á la tragedia que se desarrolló en la casa de la familia Steinheil.

—No me explico—añade—cómo pude ser acusado de este crimen, cuando en el momento de ocurrir me encontraba en la calle de Brancion.

Presidente.—¿Y usted no sospechaba por qué motivo le acusó la procesada?

Testigo.—No, señor. Lo único que recuerdo es que Mme. Steinheil me dijo, más tarde, que lo había hecho por instigación de los periodistas.

Termina su declaración Alejandro Wolff protestando enérgicamente del rumor propagado de que tuviera los bolsillos repletos de dinero al día siguiente de cometerse el crimen.

La declaración de Alejandro Wolff ha sido muy corta. El testigo se ha limitado á recalcar su inocencia, y los que suponían que por la brusquedad de su carácter podía durante el interrogatorio suscitar algún incidente que contribuyera á esclarecer los hechos se han visto defraudados.

La señora Prevost.

Poco interés encierra también la declaración de esta testigo.

Al comenzar dice que, efectivamente, tuvo relaciones de amistad con Mme. Steinheil.

Presidente.—Relaciones que debieron alcanzar bastante intimidad, puesto que usted autorizó á la procesada para recibir en su domicilio su correspondencia privada.

Testigo.—Señor presidente, eso no es exacto.

Presidente.—¿Y usted creyó en la existencia de esa supuesta «Lily», tía de la acusada?

Testigo.—Siempre creí que se trataba de una hermana natural de Mlle. Berta Leferve.

Presidente.—¿Es cierto que Mme. Steinheil adoptaba su apellido cuando residía en la «Casa Verde»?

Testigo.—Sí, señor; lo adoptaba toda la familia.

Presidente.—¿También el pintor?

Testigo.—M. Steinheil se hacía pasar como hermano de su esposa.

Presidente.—¿Cree usted que la acusada tenía un gran ascendiente sobre su esposo?

Testigo.—Sí, señor; Mme. Steinheil tenía gran autoridad sobre su esposo, que era de un carácter muy tímido.

Presidente.—¿Sabe usted si la acusada estaba reñida con su madre?

Testigo.—Lo ignoro; únicamente puedo decir que Margarita se lamentaba alguna vez de los gastos que le ocasionaba su madre.

Presidente.—¿Ha recibido usted alguna carta de la acusada mientras ha estado en la cárcel de San Lázaro?

Testigo.—Ninguna, señor presidente.

Termina la declaración de esta testigo.

Los amigos íntimos.

El señor de Balincourt es un testigo muy caballeroso, de modo que las damas que asisten á la vista van á saber, tan sólo, que madame Steinheil tuvo por lo menos el acierto de elegir sus amigos entre los más discretos.

El señor de Balincourt habla midiendo las palabras y procurando no dejarse arrastrar por las habilidades de la presidencia.

Así refiere su primer encuentro con la procesada en el ferrocarril del Metropolitano, y añade que después de esta entrevista tuvo acceso en la casa Ronsin.

Presidente.—¿Y qué impresión le produjo su primera visita al hogar de la familia Steinheil?

Testigo.—Mi impresión fué que me encontraba en presencia de «una miseria dorada».

Al señor de Balincourt sigue en estrados el señor Borderel, el último amigo de la procesada y con el que se ha pretendido durante el proceso tejer una historia de amor, como móvil del crimen descubierto el día 31 de mayo.

También el noble provinciano es discreto durante el interrogatorio.

Presidente.—¿Ha hablado usted en alguna ocasión con la acusada, de contraer nuevo matrimonio?

Testigo.—Recuerdo, efectivamente, que una vez hablamos de ello; pero enseguida añadió que estaba resuelto, de un modo irrevocable, á no volver á casarme.

Presidente.—¿Y después que tuvo usted noticia del crimen horrendo que se había cometido en la mansión Ronsin, no concibió usted alguna sospecha respecto de la procesada?

Testigo.—Siempre he creído que el crimen fué cometido por los ladrones, y prueba de ello es que dirigí una carta á Mme. Steinheil testimoniándole mi pésame por la desgracia, y pasado algún tiempo, hice un viaje á París y fui á visitarla.

El presidente cree advertir algunas contradicciones entre la declaración que el testigo prestó durante la instrucción del proceso y lo que ahora dice ante el Jurado.

Presidente.—El testigo declaró ante el juez instructor, que Mme. Steinheil le había confiado algunas intimidades referentes á su esposo.

Testigo.—No recuerdo haber hecho tales manifestaciones. De todos modos, si algo dije, lo que puedo asegurar es que no empleé el adjetivo grosero que se me atribuye.

Presidente.—¿Cree que la acusada podía abrigar la ilusión de llegar á casarse con usted?

Testigo.—Creeo que no, firmemente.

Presidente.—¿Le pidió alguna vez dinero la procesada?

Testigo.—Nunca. El dinero que de mí recibiera, siempre se lo di espontáneamente.

Presidente.—¿Qué cantidad total aproximadamente dió el testigo á la procesada?

Testigo.—Unos siete mil francos.

Termina su declaración el Sr. Borderel afirmando que cree en absoluto en la inocencia de Mme. Steinheil.

Al acabar la acusada reitera también sus protestas de que es inocente, y recuerda que durante el proceso, un día que el juez M. André la apremiaba para que confesara su supuesta culpabilidad, le dijo:—¿Cómo podía yo matar á mi madre por interés si tenía en Borderel un amigo que me hubiera dado todo el dinero que le hubiera pedido?

M. Martin, amigo de M. Borderel, confirma el propósito de este último de no contraer matrimonio con Mme. Steinheil, y añade que está seguro de que la procesada lo sabía.

CRÍMENES SENSACIONALES

El proceso Steinheil

LA SESION DE AYER

Declara Marieta Wolff.

PARIS. El Palacio de Justicia estaba hoy completamente lleno. Había más gente todavía que en los días anteriores.

Las declaraciones de Marcel Hutin y de Labruyere han dado nuevo interés al proceso.

Durante toda la mañana, las discusiones eran vivísimas entre los partidarios y los adversarios de la viuda.

La entrada del Tribunal produce honda sensación.

Se hace el silencio más absoluto.

M. Vallés abre la sesión á las doce y cinco minutos.

Comparece á declarar Marieta Wolff, la famosa criada del matrimonio Steinheil.

Viste de negro, su actitud es reposada y serena, y presta su declaración con voz fuerte y clara.

Presidente.—¿Conoce Mme. Steinheil á Alejandro Wolff, su hijo de usted?

Testigo.—Es al que conoce menos de mis hijos.

—Sin embargo, le tuteaba.

—Sí, señor. Era su costumbre.

Continúa Marieta Wolff refiriendo sus servicios en la casa de los Steinheil, expresándose siempre con soltura y decisión.

M. Vallés vuelve á preguntar:—¿Mme. Steinheil ayudaba algunas veces á la testigo en los servicios domésticos?

Marieta Wolff contesta:—Sí, señor, y tenía más resistencia para ello de lo que por su presencia pudiera suponerse.

Presidente.—¿Sabía M. Steinheil que monsieur Chouanard era el amante de su esposa?

Testigo.—Ignoro si lo sabía. Lo que puedo asegurar es que nada le oí que permitiera creer que lo supiera.

—¿Mme. Steinheil daba su nombre en Bellevue?

—No, señor. En Bellevue se hacía llamar madame Prevost.

—¿Y el pintor Steinheil?

—M. Steinheil conservaba su nombre verdadero las pocas veces que allí iba.

—¿Quién alquiló la Casa Verde?

—Se hizo el arriendo á nombre de madame Prevost y tomó la casa una amiga de madame Steinheil.

—¿Quiénes frecuentaban la casa?

—Únicamente la familia, algún criado y los amantes de la Sra. Steinheil.

—¿Conoció usted al joven rubio de quien se ha hablado?

—No tengo el menor antecedente para sospechar quién es el joven á que se alude.

—¿Alejandro Wolff, su hijo de usted, iba con alguna frecuencia á la Casa Verde?

—Solamente una ó dos veces estuvo allí.

Un incidente.

El presidente hace algunas preguntas á la declarante acerca del trato de que la viuda del pintor hacia objeto á su marido.

La testigo, después de eludir con discretas evasivas, responde con la mayor sinceridad, como invocando un secreto profesional:

—Los criados tenemos la obligación, por lo mismo que todo lo vemos, de no decir nada. (Grandes murmullos en el público.)

Presidente.—Conteste la testigo con claridad. ¿Mme. Steinheil era atenta y considerada con su marido?

—Sí, señor. No le molestaba jamás.

—Sin embargo, no es eso lo que han dicho otros criados.

Mme. Steinheil.—Señor presidente: Suplico que se lean las declaraciones de los criados. Sólo uno me acusó, y fué para vengarse de haber sido despedido por haberse propasado con una doncella de mi casa.

El presidente estima innecesario el trámite que pide la acusada.

M. Vallés vuelve á dirigirse á la testigo. Presidente.—¿Recuerda usted que su señora, al saber la muerte del pintor Steinheil, exclamó: «¡Al fin estoy libre!».

—Cree que dijo eso cuando su enfermera se separó de ella. Yo no lo oí.

Mme. Steinheil (con gran excitación).—¿Fué el juez M. André quien dijo é hizo escribir eso!

Presidente.—¿Me asombra que se atreva usted á quejarse de aquel digno juez!

Mme. Steinheil.—No pretenderá usted que le dé las gracias! (Grandes risas en el público.)

Presidente. (A Marieta Wolff).—¿Monsieur Steinheil tomaba con frecuencia la infusión de aormideras?

Testigo.—Muy pocas veces. Sólo por excepción.

Presidente.—¿Cree usted que Mme. Steinheil amaba como buena hija á su madre?

Testigo.—Sí, señor. Amaba profundamente á su madre y á su esposo.

Salvo en el incidente que queda relatado, Mme. Steinheil ha escuchado con atención grandísima toda la declaración de Marieta Wolff y se la ha visto ir cayendo paulatinamente en un profundo enervamiento.

Algunas veces, Mme. Steinheil cruza algunas palabras con su defensor *maître* Antony Aubin.

Lo del tinte y lo del teléfono.

M. Vallés no consigue, á pesar de muchas hábiles preguntas, hacer que Marieta diga

de un modo concreto si Mme. Steinheil envió ó no uno de sus peinadores al tinte.

Presidente.—¿Recuerda la testigo si el 29 de mayo, al salir Mme. Steinheil de la Casa Verde para ir en busca de su madre, tenía ó no intención de volver á pernóctar allí?

Testigo.—Recuerdo, efectivamente, que me señorasalí de la Casa Verde el día 29, y dije que iba á buscar á su madre; pero no me acuerdo si añadió que volvería á dormir en Bellevue ó si se proponía ya hacer noche en la casa del callejón Rousin.

Presidente.—Perfectamente. Vamos á otra cosa. Después de cometido el crimen, llamaron á su señora de usted por teléfono. Madame Steinheil hizo entonces que se retirara el criado, y se dirigió ella misma á tomar el recado. ¿No es así?

Testigo.—Así es, señor presidente.

Presidente.—¿Tiene la testigo algún indicio para sospechar quién pudo ser la persona que llamaba á Mme. Steinheil por teléfono? (Sensación en el público.)

Testigo.—No tengo la menor idea de ello. A pesar de insistir en sus preguntas, monsieur Vallés no consigue esclarecer este punto tan interesante.

No recuerda nada.

No encuentra, en fin, M. Vallés, medio alguno de que la declarante concrete nada de cuanto pasó en la tarde del 29 de mayo y en la mañana del 31, antes de su salida de Bellevue, y después de su llegada á la casa del callejón Rousin, respectivamente.

—¿Estaba completamente anonadada!—responde sólo Marieta Wolff.—El doctor Achery me prohibió ir al lado de mi señora, por considerarme enferma, y así no pude verla hasta por la tarde.

M. Vallés insiste en tratar de que la testigo precise lo que ocurrió en la casa de los Steinheil durante todo el día del domingo, después del crimen.

Marieta Wolff.—No me acuerdo de nada. Estábamos todos embrutecidos, después de tantas y tan rudas emociones.

El presidente pasa á otro asunto y empieza á referirse á la noche en que Mme. Steinheil hizo importantes manifestaciones á los periodistas.

Prosigue Marieta su declaración, desplegando una gran habilidad en el interrogatorio.

Presidente.—¿Es verdad que la acusada le había pedido alguna vez que le facilitara estrignina?

Testigo.—Sí, señor.

Refiere á continuación algunos pormenores referentes á lo que pasó en la casa Ronsin el día 25 de noviembre.

Presidente.—¿Pero es cierto que aquella noche dijo usted á la acusada que si la detenían no tuviera cuidado alguno, porque usted negaría cuanto le preguntaran?

Testigo.—Eso no es cierto; lo juro por lo que más quiero; lo juro por mis hijos.

En la sala se advierte un movimiento de expectación, producido por la firmeza de la testigo.

Presidente.—Pero, al menos, no nos negará usted que la noche referida se quiso usted suicidar.

Testigo.—Tampoco es verdad. Es cierto que experimenté una gran impresión al saber que la señora había acusado á mi hijo como autor del crimen, no lo niego; pero, después de haber reprochado á la señora tan inexplorable acusación, comprendí el estado desesperado en que se encontraba y la perdoné.

Mme. Steinheil confirma las manifestaciones que hace la testigo.

—Yo no sabía lo que decía aquella noche—añade, cuando acusó á Alejandro había perdido la cabeza.

Presidente.—Pasemos á otra cosa. Se asegura que usted era la encargada de recibir en la «Casa Verde» el dinero que entregaban á Mme. Steinheil sus amigos íntimos.

Testigo.—Es completamente falso.

Mme. Steinheil.—Eso es una calumnia infame con la que se ha pretendido deshonrarme ante los ojos de mi hija.

La acusada, después de lanzar esta réplica, da pruebas evidentes de una gran excitación.

En el auditorio refleja también la agitación de estrados, y el presidente á duras penas puede restablecer la calma.

En vista de la flagrante contradicción que existe entre lo dicho por Marieta y las declaraciones que ayer hicieron varios de los testigos, acuerda la Sala que éstos comparezcan de nuevo para ratificar sus manifestaciones.

El periodista fotógrafo M. Barbý, que es el primero que se presenta, reproduce integran cuantas afirmaciones hizo ayer ante el Jurado.

Marieta Wolff mantiene su actitud y las desmiente.

Nuevamente comparece también Mme. Chabrier para repetir el relato que hiciera anteriormente respecto á la tentativa de suicidio de Marieta.

Testigo.—Todo eso que dice usted es completamente falso.

La misma disconformidad se establece entre las manifestaciones de M. Chabrier y las negativas rotundas de Marieta.

Estos careos contribuyen á aumentar la efervescencia que se advierte en el público que llena la sala.

El monumento á Cisneros

SIGUE LA CAMPANA

A la lucha volvemos con alientos patrióticos para trabajar con entusiasmo el proyecto que forma nuestros ideales, los ideales de un pueblo que reclama lo que le pertenece.

Pero ese ideal está lejano. Gestionar la pronta colocación en Alcalá de la estatua del sabio purpurado es lo mismo que pedir peras al olmo.

Recalcamos hechos. El Sr. Rodríguez San Pedro rogó á la Comisión que le visitó para el logro de tan nobles fines, no se volviese á hablar en la Prensa de tal proyecto, con el fin de no retrasar lo que él era el primero en apoyar. La Comisión gestora salió muy satisfecha; pero, ¡oh dolor!, estamos como el primer día.

El ministro se fué; se fué el alcalde, y es preciso que los sustitutos no se duerman; es preciso que nos ayuden en esta empresa que regenera á la patria, pues el monumento que se levante en Alcalá constituirá el engrandecimiento de una población, que el comercio sabrá apreciarlo en su justo valor.

En estas mismas columnas, y en el número 18,863, dirigimos una ruego á los favoreci-

El enamorado en libertad.

PARIS, 10. Ha sido puesto en libertad provisional el joven René Collard, que fué detenido por orden del presidente del Tribunal, ante el cual está pasando la vista del «affaire» Steinheil, á raíz de declarar que, conforme lo decía en una carta leída momentos antes por el defensor de Mme. Steinheil, era él quien actuó de «rouquiner» (mujer perirroja) la noche del asesinato en la «villa» del callejón Ronsin.

ANGEL GUERRA

Avisos útiles.

Muebles de ocasión

compra y venta. Ventajas positivas. CASA DE VENTAS, 21, Barquillo, 21.

DRAMA CONYUGAL

La sorpresa de un marido

Regreso inesperado.—Una sombra que hu... Dos disparos sin consecuencias.—Demanda por adulterio.

En una de las principales vías del distrito del Congreso ha ocurrido ayer mañana un drama de familia, que por fortuna no se ha convertido en tragedia.

Un extranjero, empleado en una Empresa ferroviaria, contrajo matrimonio hace algún tiempo con una joven madrileña, agraciada y cariñosa, que consiguió en pocos meses cautivar su corazón y sus sentidos.

Vivía el matrimonio feliz y contento; el marido cada día más enamorado de la mujer, y la esposa demostrándole siempre el más acendrado amor.

El destino que el extranjero tenía le obligaba a realizar viajes con frecuencia y periodicidad, y durante sus ausencias solamente pensaba en la soledad en que su pobrecita mujer había quedado, lamentando que su profesión no le permitiera vivir constantemente al lado del ser querido.

Ella, por su parte, le recibía siempre llena de júbilo, demostrándole las tristezas que su ausencia le producía, y dándole amorosas muestras de los deseos con que era aguardado en el hogar doméstico.

Con tales pruebas de cariño aumentaba a cada regreso el amor del esposo, y cada vez también eran más dolorosas y tristes las separaciones.

Así las cosas, ayer, como de costumbre, partió el marido para emprender uno de sus acostumbrados y obligatorios viajes, despidiéndose de su esposa con iguales muestras de sentimiento que siempre, y recibiendo de ella las mismas expresiones de amor y sentimiento.

Partió el tren, y al llegar a una estación no lejana de la corte, descarriló el convoy, quedando interrumpido el viaje y suspendida la misión que al extranjero llevaba lejos de Madrid.

Cuando el buen hombre se vio interrumpido en su trabajo, lejos de lamentar el accidente, le bendijo con toda la efusión de su alma, y solamente pensó en que aquel pequeño siniestro le permitiría regresar a su casa y volver al lado de su mujercita, único anhelo de su existencia toda.

Esperó impaciente el instante de poner en práctica su pensamiento, y aprovechando el primer tren que hacia Madrid se dirigía, montó en él y regresó a la corte, llegando a las primeras horas de la madrugada.

Dirigióse rápidamente a su domicilio, llamó al sereno, penetró en el portal, y de dos en dos subió los pocos escalones que le separaban del nido de sus amores, tocando el timbre con alegre insistencia, y sintiendo que aquel sonido repiqueteaba en su corazón como el más alegre de los toques de gloria.

Contra lo que él esperaba, la puerta no se abrió tan rápidamente cual era su deseo, extrañándose de que su amante esposa no sintiera el galvanismo amoroso que indudablemente él había comunicado al timbre de la puerta.

Esperó impaciente algunos minutos; volvió a hacer sonar el timbre; y al ver el resultado negativo de la segunda llamada, comenzó a perder la paciencia, sospechando que algo anormal ocurría en su domicilio, y fingiéndose en su pensamiento las más lúgubres y horrosas escenas.

Por fin escuchó ruido de pasos, percibió indistintamente misterioso cuchicheo de voces contenidas por el temor, distinguendo entre aquellos apagados acentos la voz de su mujer y la de otra persona.

Llamó entonces con furia; golpeó la puerta con todas las fuerzas de sus robustos puños, y dando gritos a su mujer, consiguió que ésta se acercara a la puerta y le hablase a través del ventanillo antes de franquearle la entrada.

Abierta, por fin, la puerta, penetró el marido en su habitación como una avalancha, arrollando casi a su esposa, y preguntándole con iracundo tono:

—¿Qué hacías? ¿Con quién hablabas? ¿Quién estaba en casa contigo?

A todas estas preguntas, formuladas atropelladamente por el indignado marido, nada respondió la esposa, mostrándose asustada y convulsa, cabizbaja y medrosa.

De sus labios no salieron más que frases ininteligibles, y cruzándose las manos sobre el desnudo descote de su camisa, procuraba

atenuar el frío que la escasez de ropa la hacía experimentar.

Rápido, el marido dirigióse a la alcoba, y al cruzar un pasillo percibió la sombra de una persona que se abalanzaba a una ventana que da al patio de la casa, y sacando el revólver que en el bolsillo llevaba, hizo dos disparos sobre el que huía; pero sin conseguir herirlo.

Registró después el patio, la escalera y el portal de la casa, sin encontrar por parte alguna al hombre que durante su ausencia, y aprovechándose de ella, había penetrado en sus habitaciones.

Al ruido de los dos disparos acudió un sereno, acompañado por una pareja del Cuerpo de Seguridad, los cuales hicieron también pesquisas para buscar al prófugo, con tan poca fortuna como el marido engañado.

El pobre extranjero, al verse deshonrado por la mujer a quien amaba con toda su alma, no quiso arrebataarse a los excesos de la ira, y dando en su pensamiento lugar a la fría reflexión, pensó que el mejor camino que podría emprender para castigar a la culpable era presentar contra ella demanda por adulterio.

Así lo hizo, y ayer mañana se presentaron en el Juzgado de guardia la esposa infiel y el burlado marido.

Refirió éste su deshonra en la forma por nosotros expresada, y la esposa, encerrándose en la más absoluta de las negativas, afirmó que era una mujer honrada, y que el hombre que había huido por la ventana al llegar su esposo era un señor que, en compañía de otro amigo, habían ido a verla con objeto de consultarla sobre la forma de poder salvar el honor de una señora, seriamente comprometida.

Tan extraña versión no convenció a nadie, y la esposa quedó detenida a disposición del Juzgado correspondiente.

ALFOMBRAS Las mejores: Carrera San Jerónimo, 7 y 9. FRENTE A LARDY Viuda de P. GONZÁLEZ y COMPAÑÍA

EN LA UNIVERSIDAD Conferencia del Sr. Arizmendi

Continuando las lecciones del curso de Derecho obrero, recientemente inaugurado en la Universidad Central, el Sr. Arizmendi y Simancas ha disertado en la tarde de ayer, haciendo con singular acierto la investigación del sujeto de este derecho y, en su consecuencia, analizando el concepto del obrero.

Empezó el Sr. Arizmendi haciendo notar la confusión que hoy existe entre los vocablos proletario, trabajador, obrero y otros sinónimos cuyas voces indistintamente se emplean, aun cuando tienen una diferente significación.

Nace esta confusión de no existir, ni en la legislación patria, ni en la extranjera, una definición completa del obrero.

La palabra proletario se ha empleado preferentemente, desde Karl-Marx, por los partidos socialistas. Etimológicamente, viene de prole, hijo, descendencia, tomándola los socialistas, en su pluralización, en el sentido de clase menesterosa, es decir, como clase que no tiene lo suficiente para vivir, concepto que al Sr. Arizmendi le parece ambiguo, porque ¿qué es—se pregunta—lo que es indispensable para vivir? Lo necesario para la vida es un término elástico, siempre variable según las condiciones de la misma vida.

De aquí que los mismos socialistas empleen la palabra proletario como opuesta a la de capitalista, y más todavía, enfrente de la plutocracia, para atraerse a su partido al elemento intelectual, pero también proletario, conocido vulgarmente con el nombre de obreros de leña.

La voz trabajador tampoco nos da el concepto de obrero. Trabajador es el que trabaja, y su significación es de una extensión enorme; todos, más o menos, trabajamos. Si se refiere al concepto puramente material de la palabra —trabajo manual—, es en absoluto inexacto, porque todo trabajo necesita la dirección de la inteligencia. Sin embargo, en este sentido se ha empleado siempre la palabra trabajador, desde Jorge Manrique, que dijo lo era el que de sus manos vivía, hasta la Academia, que entendiendo por trabajador el que trabaja por jornal. Y aun hoy impera este sentido en la Jurisprudencia del Derecho obrero, que define a aquel como la persona que no cuenta con otros recursos para vivir que los que puede

obtener por su esfuerzo personal, concepto opuesto al de rentista.

Buscando otros criterios, para fijar el concepto de obrero, el Sr. Arizmendi examinó la legislación patria y extranjera.

Respecto de la legislación española, cita tres leyes: la de Accidentes del trabajo, la de Creación de los Tribunales industriales y la que dio vida al Instituto Nacional de Previsión.

La de Accidentes del Trabajo usa la voz «operario» y la define «todo el que ejecuta habitualmente un trabajo manual, fuera de su domicilio, por cuenta ajena.» Este concepto estrecho, limitado, ya lo dice la misma ley, sólo para los efectos de la misma; por eso el Reglamento para la ejecución de aquella ley entendió que debía ampliar su significación, considerando, como lo hace, operarios a todos los que ejecuten habitualmente trabajo manual fuera de su domicilio por cuenta ajena—pero añadiendo—con remuneración ó sin ella, a salario ó a destajo, en virtud de contrato verbal ó escrito. Por esta ampliación se incluyen en el concepto, los aprendices y dependientes de comercio, pero quedando excluidos los obreros agrícolas.

La ley creando los Tribunales industriales dice que es trabajador toda persona natural ó jurídica que presta habitualmente un trabajo manual por cuenta ajena y cualquiera otra asimilada por las leyes a estas personas.

Y, por último, la ley creadora del Instituto Nacional de Previsión que usa el término de clases trabajadoras en el amplio sentido que permite considerar como tales a todos los que pueden ser imponentes en las Cajas de Ahorro, incluyen lo ya a los obreros del Estado y funcionarios cuyos sueldos no excedan de 3.000 pesetas ó no tengan derecho a jubilación.

Fijándose en los salarios para determinar el concepto de trabajador, la dificultad es todavía mayor, porque precisa establecer un límite del mismo, el salario mínimo, cosa que los economistas no han podido todavía conseguir. Y aquí la arbitrariedad en esa fijación puede ser causa de muchos errores. Generalmente, el salario mínimo suele ser de cinco pesetas, pero no hay que olvidar que esta cuestión se enlaza con la de las vacaciones ó paros forzados, según la índole de los trabajos y las épocas. Por otra parte, la escala de los salarios ha obtenido una elevación muy grande en nuestro tiempo. Hay hoy obrero—aun cuando sean pocos—que ganan hasta 100 pesetas diarias de jornal, y esto dificulta para buscar por este criterio el concepto de obrero, haciéndolo imposible.

En la legislación extranjera se observa gran diversidad en la determinación del salario mínimo, citando las leyes francesas, peruanas y rusa, deteniéndose el Sr. Arizmendi principalmente en la legislación de este último país, que señala como tipo para considerar a una persona como trabajador el gozar de un salario menor de 5.000 pesetas.

No satisfacen estos criterios diversos para determinar el sujeto del derecho obrero. El Sr. Arizmendi entiende que si la protección que el Estado dispensa hoy a los trabajadores no se funda, ni puede fundarse en el terror que éstos producen por su fuerza, ni en la caridad, sino que tiene su razón de ser en el derecho, en él hay que buscar el sujeto de la especialidad del mismo y reservándose el dar una definición del obrero para después que haya estudiado otras cuestiones, terminó su conferencia de hoy entre grandes aplausos otorgados por la numerosa concurrencia que ha escuchado con gran interés la notable lección del conferenciante Sr. Arizmendi.

L. C.

Los más lindos grabados

Los encontrará el público distinguido en el establecimiento de José Prat, plaza del Ángel, 11, donde se exhibe una grandiosa colección de ellos, como también oleografías, marcos, espejos, lunas y otros objetos propios para regalos a precios baratísimos.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Moret recibió, como de ordinario, a los periodistas, manifestándoles que no había despachado con S. M., con motivo de la cañería regia organizada en honor del Rey de Portugal.

Les dijo que tan pronto como pudiera hacerlo, llevaría a la firma regia decretos de Hacienda y Justicia que le han sido remitidos por los ministros de dichos departamentos.

Luego, hablando de la situación de Barcelona, se expresó en términos optimistas, facilitando, en corroboración de ello, el siguiente telegrama del gobernador civil de aquella provincia:

«A las cinco me ha recibido el Ayuntamiento en sesión ordinaria, que presidió.

El alcalde en funciones, Sr. Lairat, en elocuente discurso dió cuenta de obras realizadas por el Ayuntamiento de esta capital, especialmente desde que el sufragio se manifiesta de modo más activo en todas las esferas de su competencia.

Pasa de cien millones la cantidad invertida por el pueblo de Barcelona en presupuestos extraordinarios. Esto demuestra, según el alcalde, que el Municipio barcelonés está capacitado para llevar a cabo su misión sin el auxilio del Estado, confiando que no se pongan trabas en la tramitación burocrática de los asuntos.

Seguidamente habló yo saludando al pueblo de Barcelona en nombre del Gobierno de S. M., ofreciendo que éste, no solamente no suscitara dificultades a la gestión municipal, sino que le prestará su decidido concurso para todo aquello que le haga preciso. Añadió que no vengo a hacer política, sino a llenar la misión del Gobierno central, de cuidar del desarrollo de los intereses de la provincia y de los pueblos. Su satisfacción será cumplida, si gano de este modo para el Gobierno que represento la simpatía de esta provincia catalana.»

Uno de los decretos de Gracia y Justicia a que ha aludido el Sr. Moret, es sacando a oposición las vicesecretarías de las Audiencias que se hallan vacantes.

El Sr. García Prieto obsequió ayer con un almuerzo a los Sres. Sapiña, Izquierdo y otros importantes liberales de Valencia, correspondiendo así a los agasajos y atenciones que con él tuvieron durante su visita a la ciudad citada, con motivo de la Exposición.

Claro está que aun cuando este fue el motivo, en el almuerzo se habló de política y de asuntos de interés para Valencia.

No es una cosa decidida, por más que acerca de ella se hayan hecho indicaciones, que el Gobierno esté dispuesto a abrir las Cortes y a discutir y aprobar los presupuestos generales para 1910.

La alegría—dice un caracterizado liberal—con que determinados elementos han recibido semejante noticia acaso sea un aviso para el Sr. Moret, el cual acaso recuerde con este motivo la conveniencia de escuchar «el consejo del enemigo»... para no se guirle.

Aparte esto, no deja de haber importantes elementos liberales que conceptúan peligrosos, ó cuando menos innecesarios, este propósito, entendiéndolo algunos que ir a las Cortes el partido liberal en estas condiciones, sería «meterse en el barranco del Lobo».

Una sola vez—añaden,—en condiciones muy distintas de tiempos y personas, acudió Cánovas a las Cortes, aceptando el apoyo de una mayoría adversaria para la aprobación de los presupuestos, y a pesar de que las circunstancias eran muy distintas y de que el jefe conservador, gracias al patriotismo del Sr. Sagasta y a la disciplina de la mayoría liberal, consiguió lo que se proponía, no se recataba para decir que jamás volvería a caer en semejante tentación.

En el rápido de Galicia llegó el Sr. Montero Ríos, siendo recibido en la estación por numerosos amigos particulares y políticos, entre los cuales había ministros y ex ministros, subsecretarios y directores, senadores y diputados, y ex senadores y ex diputados.

También acudieron a la estación distinguidas damas, con objeto de recibir a la distinguidísima señora de Montero Ríos, que celebra hoy su fiesta onomástica.

El ilustre ex Presidente del Senado estrechó la mano a todos sus amigos, que le felicitaron por el buen estado de salud en que regresa a la corte.

El Ayuntamiento de Valencia, secundando un acuerdo tomado por la Asamblea de Médicos celebrada en aquella capital, ha telegrafado al presidente del Consejo interesándole sea establecido allí un Sanatorio para el Ejército.

El Sr. Moret ha contestado que hará cuanto le sea posible para que la idea tenga realización en el presupuesto próximo.

das en el primer ejercicio, no corrieron igual suerte en el segundo. A éstas en las nuevas oposiciones se les releva del examen del primer ejercicio. —A partir del día 16 de este mes se introduce una modificación en el servicio de Correos con Toledo. Se monta una ambulancia, cuya salida para dicha capital será a las ocho de la mañana, a fin de que la llegada sea a las diez, obteniéndose de este modo la anticipación de una hora. —Móntase igualmente otra ambulancia en la segunda decena de este mes entre Almería y Baza, de manera que enlace con los trenes mixtos de aquella región y haya dos comunicaciones diarias, en vez de una, que es la que solamente existe ahora. —El director general se propone corregir lo que actualmente ocurre con las comunicaciones telegráficas con Galicia, hasta el extremo de que, si fuera indispensable, llegaría incluso a la construcción de un nuevo hilo.

Viajeros entre Madrid y Barcelona

Restablecida la normalidad del servicio en la línea directa de Zaragoza a Barcelona, han vuelto a circular nuevamente todos los trenes de viajeros sin transbordo alguno y en la forma de costumbre.

Centros y Sociedades

Honor merecido.—La Real Academia de la Historia acaba de elegir individuo correspondiente en Caracas, al talentoso escritor venezolano D. Laureano Vallenilla Lanz, quien a sus varios trabajos históricos ha agregado uno muy importante, próximo a publicarse con prólogo del doctor J. Gil Fortoul, y acerca del cual ha escrito el doctor S. Pérez Triana estas significativas frases: «Usted ve los fenómenos sociales y políticos de Hispano-América con un criterio que está por encima del de la generalidad. Y al decir generalidad, no me refiero al vulgo, sino a la generalidad de los hombres pensadores.» El nombre del prologuista, autor de la «Historia Constitucional de Venezuela», y el del doctor Pérez Triana, son garantía sobrada del acierto y justicia de nuestra Real Academia de la Historia, al incorporar entre sus individuos correspondientes al joven historiador venezolano, a cuya inteligencia y pluma mucho tendrá que agradecer el concepto histórico del nombre español, en punto a los sucesos de la emancipación americana.

AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival. LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y Farmacia de Bonald.

MANOS BLANCAS...

Copiamos de nuestro querido colega «A B C», haciendo nuestras sus palabras. «Tiene razón «El País». Lo ocurrido en las dos últimas noches que celebró sus funciones el derruido teatro de la Zarzuela no tiene ni explicación ni disculpa. Si manos blancas no ofenden, menos puede ofender al público una artista con actos que no realizó y que no pudo, por tanto, observar la parte del público que fué al teatro con el deliberado propósito de hacer lo que hizo. Si la Prensa extranjera, que tan despiadadamente nos ha tratado, comenta lo sucedido en el teatro de la Zarzuela y en la calle de Sevilla, ¿quién se atrevería a protestar? Y para que pueda apreciarse hasta qué punto se equivocaron y fueron injustos algunos espectadores, bastará con decir que la joven aristócrata y la distinguida artista que vienen figurando en este lamentable suceso NO SE HAN HABLADO EN SU VIDA, lo cual sabe y le consta a mucha gente.

Por nuestro crédito y nuestra cultura esperamos confiadamente que los sucesos del teatro de la Zarzuela, por irreflexión de muchos, ó por seguir una broma de algunos, no volverán a repetirse; pues en un país como el nuestro, en donde siempre se ha rendido tributo de consideración y de respeto a la mujer, hasta el punto de haber hecho popular la citada frase de manos blancas no ofenden, no es verosímil que se haya podido olvidar lo que es tradicional en esta hidalga tierra.»

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 10 de noviembre.

Table with columns for PUNTOS, NUMEROS, and FORJACIONES. Lists winning numbers and amounts for various locations like Palma de Mallorca, Pamplona, Madrid, Jaén, Bilbao, Barcelona, Algeciras, Coruña, Valencia, and Valladolid.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table listing winning numbers (Cent, Mil, Mil, Mil) and corresponding amounts for 800 peseta prizes across multiple columns.

DESPUES DEL SINIESTRO EL INCENDIO DE LA ZARZUELA

Fallecimiento de María Germán. Ha fallecido ayer mañana la infortunada María Germán, mujer del conserje del teatro de la Zarzuela.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido nombrado ayudante del general de la división de Caballería D. Luis Huerta y Urrutia, que se halla en campaña, el capitán de Caballería D. Bianor Sánchez Mesas y García.

El invierno se convierte en verano usando las ricas alfombras de terciopelo, bruceas, moquetas, tapices de nudo, linoleum y esterillas de todas clases a precios de increíble baratura, que vende los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

CHORIZOS TREVIJANO LOGROÑO

El mejor dentífico del mundo, Nacarins, preparación vegetal é inofensiva: probado.

Las lámparas incandescentes New-York, Tántalo, Osram, Z, Philips, A. E. G. y todas las conocidas, pueden adquirirse en la Casa UREÑA, Prim, 1, donde se informará al público de la bondad de las mismas.

Domus Aurea vende el calzado más selecto y duradero de España. Fuencarral, 39 y 41

AUTOMOVILES PEUGEOT. Poco consumo, silenciosos, cardán perfecta, solidez. Agentes exclusivos para España: Elorrio, Londain, Espada y Compañía, Calle Particular de Covarrubias, Madrid.

SUCESOS DEL DÍA

Horrible accidente.

En la calle de Claudio Coello, al apearse de un tranvía, fué arrollada por éste una viajera, llamada Petra Suárez, que experimentó gravísimas heridas.

La pobre mujer fué asistida en el Gabinete Médico del Barrio de Salamanca, cuyo facultativo de guardia certificó el estado verdaderamente grave de la paciente.

Publicaciones de actualidad.

COLECCIONES ENCUADERNADAS DEL «DE LA JURISPRUDENCIA AL DÍA». Esta utilísima é importante publicación ha puesto á la venta, en tomos elegantemente encuadernados en tela, su colección de sentencias correspondientes al corriente año desde el día 1.º de enero al 15 de septiembre inclusive.

simos índices, uno diccionario, otro por artículos y otro cronológico, que hacen fácil y cómoda la busca en cualquier momento de un asunto. Estos tomos se venden en todas las librerías, al precio de 12 pesetas.

Ultima hora

Obrero aplastado.

BILBAO. (Jueves, madrugada). En el barrio de Axpe estaban trabajando varios obreros en una cantera, cuando ocurrió un gran desprendimiento de tierras y piedras.

En el fondo de la mina «Despreciada», del término de Abanto, ha aparecido el cadáver de un hombre, ignorándose si se trata de un crimen ó de una desgracia.

CORUNA. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento de esta ciudad, en su sesión de hoy, ha acordado hacer constar en acta el regocijo de la Corporación por el nombramiento de alcalde á favor de D. Juan Sánchez Anido, y telegrafiar al Sr. Moret felicitándole por la acertada designación.

El Sr. Sánchez Anido desempeñó la Alcaldía, con talento y entusiasmo, durante tres años, mereciendo que se le nombrara hijo adoptivo de esta ciudad.

Ha sido muy sentida la noticia del percance sufrido por el capitán general de esta región, Sr. Aznar, estimadísimo en Galicia, habiéndosele enviado muchos telegramas.

Un carabnero furioso. Un carabnero que, á fuerza de privaciones, había conseguido reunir cien duros, ilusionado por las fabulosas ganancias que le prometían unos tahures de un pueblo cercano, no tuvo inconveniente en entregarles las 500 pesetas para que montaran una timba.

La suerte le fué adversa á los tahures, y el carabnero, al ver que su dinero pasaba poco á poco á poder de los puntos que rodeaban la mesa de juego, sacó un cuchillo y acometió á los jugadores, hiriendo á seis de ellos.

Los puntos, al verse acometidos por el furioso carabnero, echaron mano á sus estacas y le empujaron á palos con él, causándole varias heridas en la cabeza y en los brazos. Todos los heridos han sido conducidos á esta capital para ser curados.

La rebelión en Nicaragua. MANAGUA (Nicaragua). Numerosos partidarios de Estrada han sido muertos ó heridos.

Zelanga perdió once hombres, entre ellos el general Castillo Cammono. Después de la batalla los rebeldes huyeron hacia Rama.

ROMA, 10. Se ha desmentido la noticia de que, en su entrevista de Raconigi, firmarían el Sr. Tittoni y Mr. Isvolsky un acuerdo cuyo texto había sido comunicado previamente á los Gobiernos de Londres y París.

Un altercado y un lance. PARIS. En la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de los Diputados, los señores Kletz y Elisagaray han sostenido un altercado tan violento, que momentos después se planteaba un lance.

representantes, éstos han celebrado una reunión, y considerando que las palabras pronunciadas en la sesión por los diputados Elisagaray y Kletz no envuelven intenciones ofensivas, han fallado que tampoco existía motivo para plantear la cuestión en el terreno de las armas.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 10

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie F, etc.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Currency and Rate. Includes Francos, Libras, Mercos.

Boletín religioso del día 11

Santos del día 11 de noviembre.—San Martín, obispo; Santos Menas, Valentín, Feliciano, Victorino y Atenodoro, mártires; Santos Bartolomé y Verano, confesores, y San Emiliano, presbítero.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Martín, y habrá solemne función al titular, á las diez, predicando D. Cipriano Nievas; por la tarde, á las cuatro, completas, preces y procesión de reserva.

En la Catedral, á las nueve, horas canónicas, y á continuación misa solemne de renovación.

En San Millán, á las cuatro, vísperas solemnes, con asistencia de los señores curas párrocos y ecónomos de esta corte.

En las Descalzas, culto á la Virgen del Milagro; á las ocho misa de comunión, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En el Buen Suceso sigue la novena de ánimas, y en el Carmen, Donados, San Sebastián, Santa Cruz, San Ignacio y Cristo de la Salud, el mes.

La misa y oficio son de San Martín. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Juan Bautista.

Espectáculos del día 11

Pral.—8 1/4.—(Inauguración).—(Función 1.ª de abono, 1.ª del turno 2.ª)—Tannhäuser. Español.—9.—(Función 21.ª de abono).—(Popular á mitad de precio).—María Rosa. Comedia.—4 1/2.—(Primera matinee).—La pitanzuela.—La escuela de las princesas.

Barbieri.—7.—(Los miras) y (Cierra la puerta).—La república del amor.—El barranco de la muerte.—(Cerra la puerta) y (Los miras). Salón Nacional.—6 1/2.—Los incesables.—La huelga de los herreros y El señor de Roncesvalles.—Las flores (especial).

Benavente.—6.—1,000 metros de películas: España en el Rif.—En visita.—1,000 metros de películas: España en el Rif y Los chorros del oro. Robo en desahogado (doble).

Coliseo Imperial.—4 1/4.—1,500 metros de películas.—Pascualita.—El seño cura (doble).—1,500 metros de películas.—Nicolás.—María Victoria (doble).

Nadriño.—5.—San Juan de Luz.—M'hacéis de reir, don Gonzalo.—Colorín colorao.—La alegría de la huerta.—Colorín colorao.—(No hay derecho) (especial).

AVISOS ÚTILES. Tos, Garganta, Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas. Alfombras. Serrano, 20. Vda. Penalva.

Banco Hipotecario de España. Derechos de custodia. El Consejo de Administración ha dispuesto que á partir del día 1.º de diciembre próximo, los depósitos de valores y alhajas que se constituyen en las Cajas del establecimiento por interesados que tengan ó no cuenta corriente en el mismo, satisfagan los siguientes derechos de custodia:

1/4 por 100 del importe efectivo de los intereses. 1/2 por 10.000 al año sobre el capital nominal de los valores sin interés. 1/2 por 1.000 al trimestre sobre el valor asignado á las alhajas.

Los depósitos de Acciones y Cédulas del Banco no pagarán derechos de custodia. Madrid 10 de noviembre de 1909.—El secretario, Eugenio Conde y Montero.

Dispepsia. Los efectos calmantes y curativos de nuestro petróleo especial en la membrana mucosa del estómago y de los intestinos, y su poder de cortar la fermentación y limitar el desarrollo de bacterias, hacen que la Emulsión Angier sea de mérito excepcional para el tratamiento de la indigestión crónica, del catarro del estómago y de los intestinos y para muchos desarreglos ocultos del aparato digestivo y del vientre.

LA HIGIÉNICA. Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medallas oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día p.ª restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina.

J. de Lucas, Sasire. Confección elegante y esmerada. Se admiten géneros. Victoria, 7, entresuelo. Los enfermos lo dicen: El tónico más agradable y de mejores resultados es el Vino Pinedo.

Paraguas. Guantes, abanicos, sombrillas. R. L. Serra.—Carretas, 5. Frente al ministerio de Gobernación.

Paraguas, abanicos, bastones, guantes. M. Vélez, Puerta del Sol, 15.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario.

BODAS Salón independta. p.º 200 cubiertos.—CAFE NACIONAL. TOLEDO, 19.

COMPRA joyas por todo su valor. Celestino Martínez, Montero, 21. Asmáticos, los que sufrís bronquitis crónica, el único remedio verdad Gotas Helenianas, 3 ptas. frasco. Pídanse en farmacia.—Depositario: Pérez Martín Velasco.

NERVIOSINA

Doña Emilia Leonés y Digney. VIUDA DE GALLART. HA FALLECIDO EN MADRID el día 10 de noviembre de 1909 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, sus sobrinos, de más parientes y testamentarios, SUPLIAN á sus amigos se sirvan rogar á Dios por su alma y acompañar á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Bailén, núm. 15, al cementerio de la Sacramental de Santa María, el día 11 á las diez de la mañana.

REGALO A LOS CONSUMIDORES DE VINO DE LA COLONIA AGRICOLA DE SAN JOSE ALMACEN, 8, REINA, 8, TELEFONO 218 BODEGAS y VIÑEDOS en ZANCARA (Ciudad Real) Como todos los años, hemos empezado á obsequiar á nuestros compradores con dos kilos de uvas de mesa por cada arroba de vino que les sirvanos á domicilio, y con un kilo por media arroba.

OCASION. Grandes partidas de alfombras de terciopelo y moqueta, tapices de colores, cortinas y tapetes á mitad de su valor. Corderillos novedad en dibujos, metro, 4 0,60. Tapetes de pared, 2 2. Tapetes, gran variación, 4 2. Almohadones miraguano, de sofá, 4 3,25. Juegos de a sajanos, 4 3,50. Limpiabarras de coco, 4 2,60. Millares de cortinas novedades, 4 4. Alfombrillas para pies de cama, 4 1,40. Tapetes para el suelo, 4 21.

DINERO por alhajas y pa-peletas del Monte. PRINCIPE, 2.—PRES-TAMOS. ALHAJAS oro, plata, platinio, galones, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

1908-EXPOSICION DE ZARAGOZA-1908 GRAN PREMIO DE LA MÁS ALTA RECOMENDACION ALMIDON MARCA EL LEON PÍDASE EN TODAS PARTES Oficina central: Magdega de Valdeiglesias, 4, España.—Madrid.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. José de Ondovilla y Peña falleció el día 11 de noviembre de 1908 habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada esposa, D.ª Carolina de la Villa; hijas, D.ª Carmen y D.ª Dolores; hijos políticos, D. Enrique de la Peña y Romillo y do. José Zorrilla Monasterio; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle á Dios y tenerle presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 11 del actual en la parroquia de San Ginés, y el 12 en la Encarnación, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor. Varios Excmos. Sres. Prelados tienen concedida indulgencia en la forma acostumbrada. La Central Anunciadora.—Fuencarral, 30

JABÓN DE SALES DE LA TOJA. Cura y evita toda clase de afecciones de la piel. EL MEJOR JABON DE TOCADOR. Pastilla, 1 peseta.—FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS de Europa y América. Depósitos en Madrid: D. Antonio Encasola, plaza del Angel, 18, pral., y Sres. Pérez Martín Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

LA MODA AL DIA



COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL. Se trabaja muy activa y ordenadamente en todos los negocios de la Compañía, ferroviario, compra de terrenos, construcción de hoteles, suministros de agua y de electricidad y varios negocios auxiliares.

Activo social: 15 millones de pesetas. Colocación cómoda y segura del capital, suscribiendo obligaciones hipotecarias y libretas de la Caja de Ahorros, nominativas y al portador.

Table with 2 columns: Obligaciones 6 por 100 and Libretas de la Caja de Ahorros nominativas y al portador. Lists interest rates and terms for various financial instruments.

Las libretas pueden ser a nombre de una y persona, de dos ó más personas ó al PORTADOR. La renta se entrega á domicilio en Madrid ó en las Oficinas de la Compañía y por carta certificada en provincias, ó como indica cada interesado.

Progresos de la Compañía y aumento de garantías de sus obligaciones desde 1.º de enero

Table showing financial progress and guarantees. Includes sections for 'Lotes de terrenos vendidos a plazos', 'Consumidores de agua por contador', 'Construcciones vendidas al contado y a plazos', 'Vías férreas', and 'Caja de Ahorros'.

Número de la última obligación suscrita: 22.468. Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de nueve á doce. CIUDAD LINEAL, de dos á siete. APARTADO DE CORREOS 411, MADRID

PALACIO U HOTEL DE VENTAS

Compra-venta de muebles y objetos de todas clases. No comprar sin visitar antes esta GRAN EXPOSICIÓN. — ALFOMBRAS, TAPICES, ESTERAS, ALCOBAS, COMEDORES, DESPACHOS CAMAS Y TAPICERÍA

Advertisement for Alcock's Plasters. Includes an illustration of a man in a military-style uniform and text describing the product's benefits for various ailments like throat pain and coughs.

Advertisement for Brandreth's Vegetable Pills. Text: 'Píldoras de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.'

Advertisement for 'MÁS QUE LOS EXTRANJEROS'. Promotes local products and services, mentioning 'LA NUEVA PARISIEN' and 'CORREDORES'.

Advertisement for 'LA NUEVA PARISIEN'. Describes fashion items like hats and dresses, and mentions 'Últimos modelos de París en sombreros y tocas de era desde 12 pts. Se limpian y rizan plumas. Victoria 12, esq. Cruz. Se enseña á señoras.'

Advertisement for 'CORREDORES'. Lists various services and agents, including 'Cecab. y s. casa part. C. Cab. Fuencarral, 16, 2.º iz.'

Advertisement for 'ALBUQUERQUE'. Promotes a conservatory and other services, mentioning 'Albuquerque y C.ª. Albuquerque y C.ª. Albuquerque y C.ª. Albuquerque y C.ª.'

Advertisement for 'ALBUQUERQUE'. Promotes a conservatory and other services, mentioning 'Albuquerque y C.ª. Albuquerque y C.ª. Albuquerque y C.ª. Albuquerque y C.ª.'

Advertisement for 'SEÑORES ANUNCIANTES'. Promotes advertising services, mentioning 'Pedir tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ'.

Advertisement for 'GENERO DE PUNTO'. Promotes clothing and accessories, mentioning 'Grandes surtidos y precios baratos en camisas, pantalones, chalecos de Bayona, toquillas, chalets, pelerinas, blusas, refajos, medias, calcetines, colchas, mantas de lana, etc., etc.'

Advertisement for 'VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO'. Promotes a health tonic, mentioning 'Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón. Indispensable á convalecientes y señoras durante el embarazo. Sin rival para niños y ancianos.'

Advertisement for 'FRUTALES DE ARAGON'. Promotes fruit products, mentioning 'en Daroca (Aragón). Árboles frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catálogos á su admor. en Daroca, y Alcalá, 52, 2.º, Madrid.'

Advertisement for 'D. MANUEL MARIA ALLENDE SALAZAR'. Promotes a business or service, mentioning 'fallecieron en 8 de octubre de 1891 y 12 de noviembre de 1895 R. I. P.'

Advertisement for 'D. MANUEL MARIA ALLENDE SALAZAR'. Promotes a business or service, mentioning 'fallecieron en 8 de octubre de 1891 y 12 de noviembre de 1895 R. I. P.'

Advertisement for 'CABALLERO SOLO'. Promotes a business or service, mentioning 'Desca sala y gabinete amueblados, sin asistencia, en la milia decente, cerca de la Puerta del Sol, en principal primero ó segundo piso. Se paga de 50 á 75 pesetas. Se paga de 50 á 75 pesetas. Se pagan de 50 á 75 pesetas. Se pagan de 50 á 75 pesetas.'

MUEBLES

Contado y plazos. 15, Paz, 13, antigua casa de la Felipa. A todos convienen; habitaciones sumptuosas y magnificamente amuebladas para grandes y pequeñas familias, con magnífica comida. — Precios convidativos; servicio en mesas pequeñas. — Hotel Francfort, Atocha, 8, 10 y 12 (esquina á Carretas).

A DOMICILIO. Leche vacas, cabras y ovejas á 50 céntimos litro. Belen, 13. Falta mozo que sepa hacer declaraciones y sirva para recados. Escribir con pretensiones y referencias á J. J. Alcalá, 6. Anuncios.

PÉRDIDA. de un perro blanco con manchas marrón, de raza Cocker, que atiendo por BOY. Al que lo entregue, Zorrilla, 23, se le gratificará.

ESTERAS. Saldo tela doble á 1,15 vr. Feltro á 0,75 vr. 1. Argensola, 1. PIANO VENTA. Calle de Cádiz, 14 y 16, 1.º

TEATRO REAL. Se cede al turno 2.º la mitad ó cuarta parte de una butaca, con rebaja, Plaza de San Gregorio, 24 triplicado, principal izquierda.

SE CEDEN habitaciones independientes, amplias bien ventiladas, con balcones á la calle, lujosas, con ó sin comida. Hay teléfono, luz eléctrica, calefacción, timbres, cuartos de baño, con agua caliente y fría; precios económicos. Atocha 8, 10 y 12, pral. esquina calle Carretas.

DINERO. á industrial ó comerciante por participar en su neg.º. L. Cs. billete 25 ptas. n.º 1.510.532.

AUTOMÓVIL. Dion-Bouton 6 HP. 2 asientos á prueba, 2.000 ptas. Almacén de Hierros, Belen, 4.

DENTISTA. V. PÉREZ, hace y reforma los aparatos, precios económicos. Extracciones sin dolor. — 23, MONTERA, 23.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, GRIPE, BRONQUITIS, RONQUEAR, DOLORES DE GARGANTA.

ANTICATARRAL HOMEOPÁTICO

de Genarro, Abada, 4, Madrid. Es el Remedio más eficaz y más sencillo que se conoce como antídoto de los enfriamientos. Cura los resfriados, la tos pertinaz, mal de garganta, fiebre, etc. Evita la bronquitis, la pulmonía y todas las graves enfermedades que ocasionan los enfriamientos. — Precio, 2 pesetas.

El remedio para el reumatismo alivia á las primeras dosis y lo cura en pocos días. — Precio, 1,75 pesetas. El ungüento para las almerranas las cura infaliblemente, sean de la clase que quiera. — Precio, 1,75 pesetas.

El remedio para la dispepsia tonifica la mucosa del estómago, hace que se digiera bien y que el enfermo se nutra y fortalezca. Precio, 1,75 ps. En nuestra Farmacia hay remedios perfeccionados y experimentados satisfactoriamente para los riñones, para el hígado, para el catarro de la vejiga, dolores de cabeza, debilidad general, para la tos ferina, etc. Van por correo y se hallan de venta en Zaragoza, Ríos; Málaga, Franquelo; Valencia, López Moreno; Santiago, Virgós; León, Martínez. Consulta gratis. ABADA, 6

EDREDONES. Fábrica de edredones y colchas de seda. Precios con grandes ventajas. Edredones para cama de matrimonio, desde 15 pesetas. Fábrica de edredones. — Pedro Barrio, ATOCHA, 84.

VENTA A PLAZOS. Tejidos, Sastrería, Zapatería, Esteras, Belen, 24.

MUEBLES. Elegantes, bonitos y baratos con sus precios marcados. Colgaduras y Sillerías. SOMOVILLA. — Carrera San Jerónimo, 28.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lista, de 10 á 1. Hortaliza, 80 y 82, entresuelo izquierda.

Advertisement for Don León Castillo Soriano and Doña Rafaela García de Castillo. Text: 'QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don León Castillo Soriano FALLECIO EN AVILA el día 11 de noviembre de 1904 Y SU ESPOSA Doña Rafaela García de Castillo el día 1.º de mayo de 1896 R. I. P. Sus hijos ruegan á sus parientes y amigos encomiendan á Dios en sus oraciones el alma de los finados.'

PATATAS molidas

con rapidez, limpieza y 50 % de economía, consigue con la máquina especial de la Casa MARIN. Utilísimas para hoteles, restaurantes, colegios, etc.

Utensilios de cocina y ajuar de casa, inrompibles, especiales de esta Casa. Precios fijos baratos. Máquinas de café, desde 55 cént. — Filtros para agua, clarificadores y esterilizadores, desde 3 pesetas 75 céntimos, y filtros de campaña.

Antigua Lampistería de MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri. Se toma dinero al 3 por 100. Garantizado con fincas sin cargas. Descuento, 5.

PRUEBES. BOLA CREMA extrafino CORONA T. Kroon & Fils EL MAS EXQUISITO. Mesa coches, Rafael Calvo, 5.

PRESTAMOS. sobre alhajas y papeletas del Monte. — Mariana Pineda, 1.

HONORIO RODRIGUEZ. Hortaliza, 96. Pca. bordados para muebles: Tolas, Stores, Villos, Edredones.

CANARIOS. desde 20 ptas. Plaza de Santa Ana, 5 y 15 CAPRANI.

SE VENDE. un precioso mobiliario, procedente de una boda que no ha llegado á efectuarse. Los muebles tienen sus etiquetas con los precios fijos y están tasados en la mitad de su precio. Calle de Recoletos, 2 duplicado, 1.º izq.º (Hay ascensor).

El Hórreo. La mejor sidra Champagne. Probarla para persuadirse. Por ausencia, vendo berlinas y guis con gomas, semi-nuevo. L. Huertas, 8, port.º

PÉRDIDA. Se ha extraviado una bolsa dorada que contenía un pañuelo y un rosario blanco. Al que la entregue Lagasca, 88, hotel, se le gratificará.

Advertisement for OMEGA watches. Text: 'RELOJ OMEGA las mayores recompensas Paris 1889 Paris 1900 Ginebra 1896 Milano 1906'

Advertisement for MADAME PERNETTE-MODAS. Text: 'MADAME PERNETTE-MODAS CABALLERO DE GRACIA, 48. SIEMPRE LOS ÚLTIMOS MODELOS EN SOMBREROS'

Distinguidas señoritas para tener siempre la cara en un perfecto estado de belleza, pidan únicamente en la casa Vázquez la maravillosa crema misterio, Drog. y Perf.º San Onofre, 6.

CONTADORES DE ELECTRICIDAD. Aprobados oficialmente para el servicio público. Los mejores, más seguros y económicos son los que vende la SOCIEDAD GRAL. DE MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD CALLE DEL PRADO, núm. 8, MADRID.

MARMOL DE CERCOS. de la Compañía Inglesa SPANISH MARBLE LIMITED. Muy parecido al de Italia, y á la mitad del precio. GRANDES EXISTENCIAS en bloques, gruesos, TABLAS, baldos, peldaños, LOSAS, mesas de café, etc.

CABIEDES-SASTRE. admite géns., hechura y forros de traje, á 20, 25 y 30 pts. de gabán, á 30, 40 y 50 ptas. Fuencarral, 6, entresuelo;

Advertisement for D. Santiago Mesonero Romanos. Text: 'XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Santiago Mesonero Romanos é Ichaso falleció el día 11 de noviembre de 1896. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, por los señores sacerdotes adscritos, se aplicarán por el alma del finado. Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomiendan á Dios. Los Excmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión concedieron indulgencias en la forma acostumbrada.'